



Kurzbericht Geschäftsjahr 2022



Spar- und Leihkasse Wynigen AG

2022



Bilanzübersicht

	per 31. Dezember 2022 in TCHF	2022	2021	Veränderung
Bilanzsumme		287'315	280'505	+ 6'810
Kundengelder		232'606	228'331	+ 4'275
Ausleihungen nach Verrechnung WB		214'750	209'099	+ 5'651
Eigene Mittel vor Gewinnverwendung		34'463	33'612	+ 851
Jahresgewinn		728	725	+ 3
Dividende		31 %	28 %	+ 3 %

Erfolgsrechnung

	per 31. Dezember 2022 in TCHF	2022	2021	Veränderung
Geschäftserfolg		1'141	1'222	- 81
Gewinn (Periodenerfolg)		728	725	+ 3
Bilanzgewinn		736	730	+ 6

Kennzahlen

	per 31. Dezember 2022	2022	2021
Kundengelderdeckungsgrad		108.31 %	109.20 %
Eigenkapital in % der Bilanzsumme (Eigenfinanzierungsgrad)		11.99 %	11.98 %
Cost Income Ratio (Betriebsaufwand in % des Betriebsertrages)		56.88 %	57.74 %

Die Spar- und Leihkasse Wynigen AG blickt auf ein erfolgreiches Jahr zurück

Das Geschäftsjahr 2022 brachte mit dem Ende der Covid-Massnahmen eine Normalisierung der geschäftlichen Aktivitäten. Allerdings bereitet die derzeitige geopolitische Lage in vielerlei Hinsicht Sorge.



Der Krieg in der Ukraine wirkt sich negativ auf die bereits fragilen Lieferketten aus, und die Gefahr einer Stagflation steht im Raum. Stark gestiegene Energie- und Rohstoffpreise sowie Lieferungsengpässe geben der Inflation Auftrieb und schmälern die Kaufkraft der Konsumenten. Trotz all den Turbulenzen darf die SLW auf ein erfolgreiches Jahr zurückblicken.

Ausserordentlich gefreut hat mich, dass wir am 4. Juni unsere traditionelle Generalversammlung im gewohnten, üblichen Rahmen durchführen konnten. Viele Aktionärinnen und Aktionäre haben daran teilgenommen und die Gelegenheit wahrgenommen, interessante Gespräche zu führen.

Der Verwaltungsrat hat an seiner Strategie für die nächsten Jahre weitergearbeitet. Unter anderem hat er sich auch mit der Strommangel-lage befasst.

Mit Zuversicht schaut der Verwaltungsrat nach vorne, um mit neuen Kräften den Mut für die richtigen Entscheidungen aufbringen zu können. Die persönlichen Kontakte mit unseren Kundinnen und Kunden, die regionale Verbundenheit sowie die Zuverlässigkeit sind Attribute, die er auch in Zukunft leben und pflegen wird.

In der Retail-Banking Studie 2021 des Instituts für Finanzdienstleistungen Zug (Hochschule Luzern) belegte die SLW im Gesamtranking Rang drei. In der Studie wurden die Jahresabschlüsse von 90 Banken analysiert! Das hervorragende Abschneiden unserer Bank ist dem grossen Engagement des gesamten Teams zu verdanken und bestätigt die gute Form der SLW.

An der Generalversammlung im Frühjahr werde ich nach siebzehn Jahren Verwaltungsrat, davon fünf Jahre als Präsident, zurücktreten. Ich bedanke mich bei dieser Gelegenheit herzlich für die stets konstruktiven und offenen Diskussionen. Ich nehme viele unvergessliche Erinnerungen an persönliche Kontakte mit. Es war mir eine Freude und eine Ehre, die Funktion als Verwaltungsrat auszuüben. Ich habe es gerne gemacht.

Ich danke Ihnen als Aktionärin und Aktionär für das fortgesetzte Vertrauen in unsere Bank. Mein herzlicher Dank gilt ebenso meinen Kolleginnen und Kollegen im Verwaltungsrat, allen Mitarbeitenden und der Geschäftsleitung für ihr grossartiges Engagement für unsere Bank in einer schwierigen Zeit.

Ich wünsche der SLW weiterhin viel Energie und Freude bei der Erfüllung der vielseitigen Herausforderungen.

A handwritten signature in black ink, reading 'M. Hug'.

Martin Hug

Präsident des Verwaltungsrats

Kurzurückblick auf das Geschäftsjahr 2022

Krieg in Europa

Februar

Was niemand erwartet hätte trifft ein. Der Krieg ist zurück in Europa. Am 24. Februar 2022 marschierten russische Truppen in der Ukraine ein und besetzten das Land. Unzählige Menschen und insbesondere die Zivilbevölkerung der Ukraine leiden auch heute noch darunter.

Auch die Finanzmärkte wurden durch die weltpolitische Lage erschüttert. Die Energiepreise schossen in die Höhe und waren hauptsächlich verantwortlich für die in den darauffolgenden Monaten hohen Inflationsraten in Europa.

Krieg in Europa

2022

Generalversammlung

92. Generalversammlung der SLW

Nach coronabedingten Absagen in den vergangenen zwei Jahren durften wir – wenn auch an einem etwas aussergewöhnlichen Datum – am Samstag, 4. Juni 2022, wieder eine «echte» physische GV in der Turnhalle Wynigen durchführen.

Die Aktionäre, wie auch das ganze Team der SLW und der Verwaltungsrat, haben sich auf diesen Anlass gefreut. Das schöne und warme Sommerwetter lud im Anschluss zum offiziellen Teil dazu ein, im Aussenbereich der Schulanlagen noch etwas zu verweilen, gute Gespräche zu führen und ein kühles Getränk zu geniessen.

Juni

September

Aufhebung der Negativzinsen

Am 22. September 2022 beendete die SNB die acht Jahre lang dauernde Phase der Negativzinsen.

Dies insbesondere zur Bekämpfung der sich auch in der Schweiz hartnäckig anhaltenden – wenn auch im Vergleich zu anderen europäischen Ländern moderaten – Inflation, welche sich im August 2022 auf 3.5 % erhöhte.



Aufhebung der Negativzinsen

Gewerbeausstellung

Gewerbeausstellung

Vom 7. - 9. Oktober 2022 fand die Gewerbeausstellung in Wynigen statt. Sie bot einen guten Einblick in das Wyniger Gewerbe und zeigte, mit welchem Einsatz und Kreativität die rund 40 verschiedenen Aussteller ihre Stände aufbauten und betreuten.

Auch die SLW war vertreten und durfte eine Vielzahl von Kunden begrüßen. Die Fotobox wird uns in guter Erinnerung bleiben und wir hoffen, dass auch bei Ihnen zuhause, liebe Aktionärinnen und Aktionäre, immer noch ein Foto am Kühlschrank hängt.

Oktober

Die Zahlen der Bilanz



Bilanzübersicht

per 31. Dezember 2022 | in TCHF

	2022	2021	Veränderung
Aktiven			
Flüssige Mittel	51'976	47'429	+ 4'547
Forderungen gegenüber Banken	772	4'853	- 4'081
Forderungen gegenüber Kunden	6'832	3'708	+ 3'124
Hypothekarforderungen	207'918	205'391	+ 2'527
Handelsgeschäft	-	-	-
Finanzanlagen	18'408	17'953	+ 455
Aktive Rechnungsabgrenzungen	285	106	+ 179
Beteiligungen	208	208	-
Sachanlagen	895	839	+ 56
Sonstige Aktiven	19	18	+ 1
Total Aktiven	287'315	280'505	+ 6'810
Passiven			
Verpflichtungen gegenüber Banken	-	320	- 320
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	221'608	216'853	+ 4'755
Kassenobligationen	10'998	11'478	- 480
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	13'000	11'000	+ 2'000
Passive Rechnungsabgrenzungen	484	520	- 36
Sonstige Passiven	19	28	- 9
Rückstellungen	6'743	6'694	+ 49
Reserven für allgemeine Bankrisiken	16'635	16'200	+ 435
Gesellschaftskapital	900	900	-
Gesetzliche Gewinnreserven	16'322	15'851	+ 471
Eigene Kapitalanteile	-130	-69	- 61
Gewinnvortrag	8	5	+ 3
Gewinn (Periodenerfolg)	728	725	+ 3
Total Passiven	287'315	280'505	+ 6'810
Ausserbilanzgeschäfte			
Eventualverpflichtungen	972	870	+ 102
Unwiderrufliche Zusagen	1'988	1'628	+ 360
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	315	286	+ 29

Die Zahlen der Erfolgsrechnung

Erfolgsrechnung			
per 31. Dezember 2022 in TCHF	2022	2021	Veränderung
Erfolg aus dem Zinsengeschäft			
Zins- und Diskontertrag	3'205	3'057	+ 148
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	-	-	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	156	157	- 1
Zinsaufwand	- 167	- 215	+ 48
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	3'194	2'999	+ 195
Veränderungen aus ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	- 95	- 2	- 93
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	3'099	2'997	+ 102
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft			
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	7	7	-
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	4	4	-
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	147	148	- 1
Kommissionsaufwand	- 21	- 20	- 1
Subtotal Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	137	139	- 2
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	24	20	+ 4
Übriger ordentlicher Erfolg			
Erfolg aus Veräusserung von Finanzanlagen	54	63	- 9
Beteiligungsertrag	21	20	+ 1
Liegenschaftenerfolg	-	-	-
Anderer ordentlicher Ertrag	-	-	-
Anderer ordentlicher Aufwand	- 85	- 1	- 84
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	- 10	82	- 92
Geschäftsaufwand			
Personalaufwand	- 1'070	- 1'062	- 8
Sachaufwand	- 833	- 810	- 23
Subtotal Geschäftsaufwand	- 1'903	- 1'872	- 31
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	- 106	- 46	- 60
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	- 100	- 100	-
Geschäftserfolg	1'141	1'222	- 81

Die Zahlen der Erfolgsrechnung

Jahresgewinn

	per 31. Dezember 2022 in TCHF	2022	2021	Veränderung
Geschäftserfolg		1'141	1'222	- 81
Ausserordentlicher Ertrag		-	66	- 66
Ausserordentlicher Aufwand		-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken		- 204	- 325	+ 121
Steuern		- 210	- 238	+ 28
Gewinn (Periodenerfolg)		728	725	+ 3

Gewinnverwendung

	per 31. Dezember 2022 in TCHF	2022	2021	Veränderung
Gewinn		728	725	+ 3
Gewinnvortrag		8	5	+ 3
Bilanzgewinn		736	730	+ 6
Gewinnverwendung				
Zuweisung an gesetzliche Gewinnreserven		450	470	- 20
Ausschüttung auf dem Gesellschaftskapital		279	252	+ 27
Gewinnvortrag neu		7	8	- 1

Kommentar zu Bilanz und Erfolgsrechnung

Bilanz

Die Bilanzsumme beträgt per 31. Dezember 2022 CHF 287 Mio., was einer Zunahme von CHF 6.8 Mio. oder 2.4% gegenüber dem Vorjahr entspricht. Die Kundenausleihungen (Forderungen gegenüber Kunden und Hypothekarforderungen) konnten um CHF 5.7 Mio. oder 2.7% (Vorjahr: + CHF 8.2 Mio. oder 4.1%) auf CHF 215 Mio. gesteigert werden.

Mit dem Ende der Negativzinsen hat sich auch der starke Zufluss von Kundengeldern (Verpflichtungen aus Kundeneinlagen und Kassenobligationen), welcher die SLW in den vergangenen zwei Jahren verzeichnen durfte, wieder normalisiert. Diese haben um CHF 4.3 Mio. oder 1.9% (Vorjahr: CHF 20.4 Mio. oder 9.8%) zugenommen. Der Kundengelderdeckungsgrad reduzierte sich leicht von 109.2% auf neu 108.3%.

Nach wie vor ist die Bilanz der SLW geprägt von einem hohen Anteil an flüssigen Mitteln. Diese betragen per 31. Dezember 2022 rund CHF 52 Mio., was einem Bilanzsummenanteil von 18.1% (Vorjahr: 16.9%) entspricht. Die Liquiditätsanforderungen wurden dadurch jederzeit problemlos eingehalten.

Das Eigenkapital der Bank (Reserven für allgemeine Bankrisiken, Gesellschaftskapital, gesetzliche Gewinnreserven und Gewinnvortrag, abzüglich im Eigenbestand gehaltene eigenen Aktien) beträgt 12.0% der Bilanzsumme. Die Bilanzstruktur ist weiterhin solid und auf Sicherheit bedacht.

Erfolgsrechnung

Der Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft konnte erfreulicherweise erstmals seit mehreren Jahren wieder um TCHF 195 oder 6.5% auf rund CHF 3.2 Mio. gesteigert werden.

Mit einem Betrag von TCHF 67 in der Position Wertberichtigungen aus dem Zinsengeschäft trägt die SLW dem erhöhten Ausfallrisiko Rechnung, welches im Zusammenhang mit der aus der befürchteten Strommangellage entstandenen Energiekrise und der damit zusammenhängenden Verteuerung der Strompreise entstanden ist.

Das Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft bewegt sich im Rahmen des Vorjahres. Die Zunahme im Erfolg aus dem Handelsgeschäft ist hauptsächlich auf den erhöhten Handel im Devisen- und Sortengeschäft zurück zu führen, welcher nach der Corona-Pandemie wieder zugenommen hat.

Die ausserordentlich schlechte Entwicklung der Aktienmärkte im 2022 führte zu einer Korrektur der Einstandswerte unseres Aktienportefeuilles von TCHF 85. Dank der realisierten Gewinne aus dem Verkauf von Immobilienfondsanteilen konnte der Verlust im übrigen ordentlichen Erfolg etwas aufgefangen werden.

Der Geschäftsaufwand hat um TCHF 31 zugenommen. Eine wesentliche Zunahme gegenüber dem Vorjahr verzeichnete die Position Werbekosten. Einerseits wurde der gesamte digitale Auftritt der SLW (Homepage und Socialmedia-Kanäle) überarbeitet oder neu lanciert und andererseits konnte im Herbst endlich die Gewerbeausstellung in Wynigen stattfinden.

In den Abschreibungen wurde die letzte Tranche der vollumfänglich erneuerten IT-Hardware für die Arbeitsplätze der Mitarbeitenden sowie die erste Tranche der im 2022 ausgewechselten IT-Server verbucht. Weiter wurde die Kapitalerhöhung einer Beteiligung im Umfang von TCHF 67 auf den langjährigen Buchwert abgeschrieben.

In der Position Veränderung von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste ist eine Bildung von TCHF 100 von zusätzlichen Rückstellungen enthalten. Unter Berücksichtigung dieser Sachverhalte beträgt der Geschäftserfolg CHF 1.14 Mio. und liegt damit TCHF 81 tiefer als im Vorjahr.

Neben der Dotierung der Reserven für allgemeine Bankrisiken von TCHF 204 über die Erfolgsrechnung konnten nicht mehr benötigte Wertberichtigungen für inhärente Ausfallrisiken von TCHF 231 in die Reserven für allgemeine Bankrisiken umgebucht werden.

Nach Verbuchung der Steuern für das Geschäftsjahr 2022 von TCHF 210 resultiert ein Jahresgewinn von TCHF 728. Der Verwaltungsrat beantragt der Generalversammlung eine Erhöhung der Dividende von

28% auf neu 31% sowie eine Dotierung der gesetzlichen Gewinnreserven von TCHF 450.

Unsere nächsten Ziele



Unsere Aktionärinnen und Aktionäre können auch weiterhin von einer guten Dividendenrendite profitieren.

Wir tun etwas

Wir wollen uns weiterentwickeln und vorwärtskommen – gemeinsam mit Ihnen. Als Ihre Bank ist es unser Anspruch, nächste, anspruchsvolle Ziele konsequent zu verfolgen und diese zu erreichen.

Für die Kunden und Aktionäre

Diversifikation Ertragslage

Um unsere Ertragslage auch in Zukunft zu sichern und auf eine breitere Basis abzustützen, wollen wir unsere hohe Abhängigkeit vom Zinsdifferenzgeschäft etwas reduzieren. Wie Sie auf der nachfolgenden Seite entnehmen können, sehen wir vor, die Mehrfamilienhäuser, die in der 3. Bauetappe der Bifangmatte entstehen, als Renditeobjekte im Eigentum der Bank zu behalten und die Wohnungen zu vermieten. Damit wollen wir unsere Ertragslage diversifizieren.

Kundenumfrage

Im kommenden Jahr werden wir eine Kundenumfrage durchführen. Ihre Meinung ist uns wichtig! Nehmen Sie teil und sagen Sie uns, wo wir uns verbessern können.

Debitkarten

Auch im Bereich Zahlungsmittel wollen wir auf dem neusten Stand bleiben. So werden wir im kommenden Jahr das Projekt für die Einführung der Debit Mastercard in Angriff nehmen. Die Debit Mastercard ist die Weiterentwicklung der Maestro-Karte. Mit ihr können Sie rund um die Welt jederzeit Bargeld beziehen, Waren bezahlen oder Einkäufe im Internet tätigen.

Erhöhung Dividende

Der Verwaltungsrat hat auch in diesem Jahr entschieden, an der kommenden Generalversammlung eine Erhöhung der Dividende zu beantragen. Unsere Aktionärinnen und Aktionäre können damit auch weiterhin von einer guten Dividendenrendite profitieren.



Projekt Bifangmatte, Wynigen

Mietwohnungen der 3. Bauetappe

Die SLW hat die Bifangmatte im 2013 erworben. Dies insbesondere für die Sicherstellung der Baulandreserve zum Zweck der Überbauung durch das ortsansässige Gewerbe.

Für die 9'643 m² grosse Parzelle wurde Ende 2014 ein Bebauungsrichtplan erstellt und durch die Einwohnergemeinde Wynigen genehmigt.

Der Spatenstich für die 1. Bauetappe erfolgte am 6. September 2016. Es wurden zwei Mehrfamilienhäuser mit einer gemeinsamen Autoeinstellhalle gebaut. Ende März 2018 waren sämtliche Wohnungen des ersten Mehrfamilienhauses verkauft und bezugsbereit und sechs der zehn verfügbaren Wohnungen im zweiten Mehrfamilienhaus reserviert. Im September 2019 wurden dann die beiden letzten Wohnungen in diesem Mehrfamilienhaus verkauft und 2020 bezogen.

Die 2. Bauetappe mit zwei freistehenden Einfamilienhäusern und zwei Doppel Einfamilienhäusern wurde anfangs 2022 gestartet. Die Bauarbeiten sind im vollen Gange.

Mit der 3. Bauetappe soll nun die Überbauung der Bifangmatte abgeschlossen werden. Geplant sind nochmals zwei Mehrfamilienhäuser mit einer gemeinsamen Einstellhalle. Es sollen zehn 4½-Zimmer- und zwei 2½-Zimmer-Mietwohnungen entstehen, die eine sehr gute Energieeffizienz und damit sehr tiefe Nebenkosten aufweisen sollen. Die Liegenschaften bleiben im Besitz der SLW. Wir sind von der sehr guten Standortqualität überzeugt. Der Baustart soll wenn möglich noch im 2023 erfolgen.

Insbesondere freut uns, dass wir im Erdgeschoss des vordersten Mehrfamilienhauses mit der Spitex Region Lueg neue Betriebsräumlichkeiten für deren Eigenbedarf erstellen können. Damit kann die SLW mithelfen, den längerfristigen Verbleib dieses wichtigen Arbeitgebers in Wynigen sicherzustellen.

Haben wir Ihr Interesse geweckt oder kennen Sie jemanden, der eine grosszügige und moderne Wohnung in Erstvermietung sucht? Dann zögern Sie nicht und melden Sie sich per E-Mail oder Telefon bei uns.

Wir freuen uns auf Ihr Interesse!





Der Verwaltungsrat der Spar- und Leihkasse Wynigen per 31.12.2022 (v.l.n.r.):
Stefan Kohler, Edith von Atzigen, Markus Gloor, Martin Hug, Marianne Neuenschwander,
Urs Schneider, Hans Christen, Andreas Gasser

Unseren ausführlichen Geschäftsbericht
finden Sie online in der Rubrik «Aktuelles»
unter www.slwynigen.ch

Hauptsitz Wynigen

Dorfstrasse 3 | 3472 Wynigen
034 415 77 77 | info@slwynigen.ch
www.slwynigen.ch

Postkonto 34-50-6 | Bankenclearing / IID 8300
SWIFT SLWYCH21

Einnehmerei Ersigen

Gemeindeverwaltung | 3423 Ersigen
034 448 35 35

Einnehmerei Heimiswil

Gemeindeschreiberei | 3412 Heimiswil
034 420 40 40

Einnehmerei Ochlenberg

Gemeindeverwaltung | 3367 Ochlenberg
062 961 71 54

Impressum:
Bilder Schaufenster/Schalterhalle: Christa Minder, Rohrbach
Bilder Landschaften und VR: Thomas Frutig, Langenthal
Visualisierung Bifangmatte: BW Architekten AG, Kirchberg
Layout: sehroom11, Langenthal
Korrektorat: Jeannette Abt, flatterie.ch
Druck: Haller + Jenzer, Burgdorf
gedruckt auf 100%-Recyclingpapier

